

## 增长760倍 A股“宁波军团”总市值突破1.5万亿元 两个“107”见证宁波资本市场巨变

记者 张波 王婧

### 核心提示

12月9日，宁波迎来第107家A股上市公司——家联科技登陆深交所。而28年前的1993年8月6日，宁波“第一股”甬中元（现为荣安地产）同样在深交所上市，成为A股市场第107家上市公司（据Wind数据统计），掀开宁波资本市场历史性的一页。

跨越28年的两个“107”，见证了宁波资本市场巨变。目前，宁波境内上市公司总量位居全国城市第7位；总市值突破1.5万亿元，超越去年宁波GDP（1.24万亿元）。宁波已成为中国资本市场重镇。

### 跨越28年的两个“第107家”

巧的是，28年前的1993年8月6日，宁波“第一股”甬中元（现为荣安地产）同样在深交所上市，成为A股市场第107家上市公司（据Wind数据统计），掀开宁波资本市场历史性的一页。

当年，笔者曾有幸参与了甬中元上市前的股权登记工作，亲历了这一历史时刻。

同样的2个“107”数字，却有着不一样的含义。

跨越28年两个“第107家”，见证了宁波资本市场从无到有、从小到大的巨变——从1993年的3家到如今的107家，境内上市公司总量增长了35倍，跻身全国城市8强；从1993年的不足20亿元到如今的超1.5万亿元，境内上市公司总市值增长了760倍，超越去年宁波GDP（1.24万亿元）；从早期的年均新增2家到如今的月均新增1家，“宁波速度”令人侧目。

资本市场是企业发展动能的“加速器”。截至目前，宁波境内上市公司首发、增发、配股合计募资达2270.96亿元。有了资本的加持，一大批宁波企业实现了快速发展。统计显示，在2016年之前上市的50家宁波企业中，营收、归母净利润、资产近5年增长1倍以上的企业分别有20家、20家、18家。

如果按照申万一级行业划分，宁波107家境内上市公司已涵盖31个行业中的23个行业，其中汽车、机械设备、电力设备三大优势产业培育了超4成上市公司。尤其可喜的是，高端装备制造、新材料、生物医药、新能源汽车、新能源等新兴产业诞生了越来越多宁波上市公司。

### 资本市场成为推动经济发展的“源头活水”

如今，宁波已成为我国资本市场重镇，各路资本纷至沓来。2020年，宁波跻身中国私募基金发展领先城市5强。目前，宁波登记私募基金管理人超800家、管理基金产品超4600只、管理规模超8000亿元，在全国36个证监会辖区中分别位居第7位、第6位、第8位。

11月25日，中证宁波综合指数（宁波综指）、中证宁波先进制造优选50指数（宁波制造）双双正式亮相A股市场，为全国资本市场提供了一个长期跟踪宁波上市公司发展的典型标的。

宁波资本市场的巨变，得益于作为制造业大市的宁波拥有众多优秀的企业。截至目前，宁波拥有国家级专精特新“小巨人”企业182家，居全国城市第3，仅次于上海、北京；宁波还是国家级制造业单项冠军“第一城”，国家级制造业单项冠军总量达63个（其中34家已上市），连续4年荣登全国第一宝座。

市经信局对384家制造业单项冠军及培育企业的分析数据显示，主导产品市场占有率全球第一的企业有110家，占比28.65%；市场占有率全国第一的企业有262家，占比68.23%。大多数企业早已是细分领域真正的冠军。

资本市场是推动经济发展的“源头活水”，上市企业不断壮大给宁波经济铺就了一条快速奔跑的跑道。



“甬中元”股票。

### A股“宁波军团”以月均新增1家速度壮大

12月9日，宁波又一家企业登陆资本市场，家联科技正式挂牌深交所。这是短短8天内上市的第二家宁波企业。

当天，受央行年内第2次降准刺激，A股迎来久违大涨。作为全球塑料餐饮具制造行业的领先企业，家联科技上市可谓恰逢其时，首日上市大涨32.74%，报收40.95元/股，市值飙升至49亿元。

作为国内生物基全降解日用塑料制品单项冠军企业，家联科技产品广泛应用于家居、快消、餐饮、航空等领域，主要客户包括亚马逊、宜家、沃尔玛、肯德基、星巴克、山姆会员店、必胜客、好市多、盒马鲜生、小肥羊、吉野家、蜜雪冰城、大润发、麦德龙、欧尚等众多国内外知名企业。

仅用了5年时间，家联科技就成长为全球最大的塑料餐饮具制造商。目前，家联科技已自主掌握处于国内领先水平的生物降解材料定制化改性及规模化生产工艺技术，可以满足不同客户的需求。

A股“宁波军团”的扩军速度令人侧目。12月以来，短短8天时间，喜悦智行、家联科技2家宁波企业先后登陆深交所。

“宁波军团”正以月均新增1家的速度壮大。今年以来，先后有13家宁波企业在A股市场上市，合计首发募资87.11亿元；7家企业增发，合计募资53.00亿元；1家企业配股，募资119.98亿元。共募资260.09亿元。